

КОНСТАНТИН ИВАНОВИЧ АКУЛОВ**(К 90-летию со дня рождения)**

В 2015 году исполняется 90 лет со дня рождения известного отечественного гигиениста, организатора здравоохранения, профессора (1989 г.), заслуженного врача РСФСР (1975 г.), участника Великой Отечественной войны, Главного государственного санитарного врача РСФСР (1965–1990 гг.).

Константин Иванович после демобилизации в 1946 году поступил на санитарно-гигиенический факультет 1-го Московского Медицинского института, который окончил в 1952 г. и был зачислен в аспирантуру на кафедру коммунальной гигиены под руководством Самуила Наумовича Черкинского. С 1952 по 1990 г. работал на кафедре коммунальной гигиены института, пройдя путь от аспиранта до профессора (1977–1980 гг.) и заведующего кафедрой (1980–1990 гг.). Одновременно был секретарем парткома 1-го ММИ и деканом санитарно-гигиенического факультета (1964–1965 гг.), в течение 25 лет — Главным государственным санитарным врачом РСФСР, заместителем министра здравоохранения РСФСР (1965–1990 гг.).

Основные научные труды К. И. Акулова посвящены проблемам санитарной охраны водных объектов, гигиеническому нормированию, организации предупредительного санитарного надзора. Научную деятельность К.И. Акулов начал еще будучи студентом — членом Научного студенческого общества на кафедре коммунальной гигиены. Его кандидатская диссертация была посвящена определению предельно допустимой

концентрации неорганических соединений мышьяка в воде водоемов. В дальнейшем он изучает эти нормы применительно к свинцу, ртути, фосфорорганическим инсектицидам, метилсистоксу, учитывая загрязнения реки Оки Калужским комбинатом синтетических душистых веществ.

Большое внимание К.И. Акулов уделял совершенствованию учебного процесса, занимаясь преподавательской работой на протяжении всей профессиональной деятельности. Он был одаренным лектором, читал лекции предельно просто, но они были глубокими по содержанию. В помощь студентам им были подготовлены «Учебно-методические разработки для самоподготовки и работы студентов (1984 г.)», издан учебник «Коммунальная гигиена» (1986 год) для санитарно-гигиенических факультетов медицинских вузов страны.

Всего опубликовано 170 научно-практических и научно-методических работ.

Будучи четверть века руководителем государственной санитарно-эпидемиологической службы РСФСР, К.И. Акулов много сил отдавал развитию и укреплению службы, профилактике инфекционных, профессиональных заболеваний и отравлений, разработке научных исследований научными учреждениями гигиенического и эпидемиологического профиля Минздрава РСФСР, подготовке и повышению квалификации кадров.

К.И. Акулов многократно принимал участие в исследовании и ликвидации вспышек инфекционных заболеваний: руководил работой по ликвидации эпидемии холеры в Астрахани (1970 г.), организацией и разработкой мероприятий по борьбе со СПИДом (1986–1990 гг.), последствий Чернобыльской аварии в западных областях России (1986–1990 гг.) и многих других чрезвычайных ситуациях.

Будучи главным государственным санитарным врачом РСФСР, он совместно с руководителями и специалистами главного санитарно-эпидемиологического управления уделял большое внимание гигиеническим аспектам охране окружающей среды при подготовке Постановлений правительства Российской Федерации. Так, например, были рассмотрены и приняты Постановления «Об усилении организации санитарно-защитных зон вокруг промышленных предприятий в РСФСР» (1968 г.), «О мерах по предотвращению загрязнения Каспийского моря» (1968 г.), «Об улучшении санитарного состояния Ивановского водохранилища» (1971 г.), «О мерах по предотвращению загрязнения бассейнов рек Волги и Урала» (1972 г.),

«О мерах по предотвращению загрязнения бассейна реки Томи неочищенными сточными водами и воздушного бассейна городов Кемерово и Новокузнецка промышленными выбросами» (1973 г.), «О дополнительных мерах по усилению контроля за применением в народном хозяйстве пестицидов и регуляторов роста растений в целях недопущения вредного воздействия их на здоровье населения» (1984 г.), «О дополнительных мерах по предотвращению загрязнения атмосферного воздуха городов, других населенных пунктов и промышленных центров» (1985 г.) и др. Контроль исполнения этих документов позволил значительно улучшить санитарное состояние в России. Этому разделу деятельности способствовал принятый в 1982 г. закон РСФСР «Об охране атмосферного воздуха» и постановление Верховного Совета РСФСР «О порядке введения в действие...» данного закона. Совместно с академиком АМН СССР А.П. Шицковой и др. Константин Иванович написал монографию «Гигиенические основы комплексного использования и охраны водных ресурсов» (1983 г.), в которой освещена не только гигиеническая эффективность мероприятий по предотвращению загрязнения водоемов сточными водами предприятий ведущих отраслей промышленности, но и гигиеническое прогнозирование при комплексном использовании водных ресурсов.

Из всех разделов деятельности санитарно-эпидемиологической службы наибольшее беспокойство доставляла ее эпидемиологический раздел.

Работу по борьбе с инфекционными заболеваниями в Минздраве России Константин Иванович проводил вместе с высококвалифицированными руководителями управлений и отделов.

К.И. Акулов придавал большое значение предупреждению и выявлению профессиональных заболеваний, проведению периодических медицинских осмотров, улучшению режима труда и отдыха работающих, предупредительному и текущему санитарному надзору специалистами санитарно-эпидемиологических станций на промышленных предприятиях России, а также проведению научных исследований в области гигиены труда. Активная работа на территории Российской Федерации санэпидслужбы на предприятиях, постоянная связь с промышленными министерствами и ЦК профсоюзов, занимающимися различными отраслями промышленности, положительно отразилось на снижении этой заболеваемости. С 1967 по 1975 г. число профессиональных заболеваний по всем министерствам и ведомствам РСФСР сократилось на 25,2%. В 1973 г. К.И. Акулов поддержал инициативу республиканской санэпидстанции и ГСЭУ Минздрава в разработке и внедрении системы учета профзаболеваний на перфокортах. Она позволяла систематизировать сведения по 16 основным признакам, позволяющим более глубоко анализировать профессиональные заболевания. Система учета стала более достоверной. К 1980 г. под его руководством была начата разработка автоматизированной системы

учета и анализа профзаболеваний (АСУУ АПП) уже по 29 признакам, которая вошла в Республиканскую отраслевую автоматизированную систему управления (ОАСУ) «Здравоохранение». Эта система была так эффективна, что в 1986 г. Минздрав СССР издал приказ «О совершенствовании системы регистрации, расследования, учета и анализа профзаболеваний в СССР» (от 30.09.86 №1303) для внедрения ее во всех союзных республиках.

Более 20 лет эта творческая работа способствовала углубленному анализу профзаболеваний, тесному сотрудничеству с НИИ гигиенического профиля, вскрытию нерешенных вопросов как в научном, так в организационном плане, разработке предложений отраслевым министерствам по ее снижению.

К. И. Акулов выполнял огромную общественную работу: был заместителем председателя Всесоюзного и Всероссийского научных обществ гигиенистов и санитарных врачей, заместителем председателя чрезвычайной противоэпидемической комиссии РСФСР, членом проблемной комиссии АМН СССР по холере, междомственного Совета по охране Балтийского моря от загрязнения при Минводхозе СССР, ЦК Общества Красного Креста РСФСР и Президиума Всероссийского совета ветеранов войны и труда, заместителем председателя Общества СССР — Кампучия, членом Комитета экспертов ВОЗ по медико-санитарным критериям водоснабжения и др.

В качестве члена комитета экспертов ВОЗ по медико-санитарным критериям водоснабжения К.И. Акулов принимал непосредственное участие в подготовке международного стандарта питьевой воды (Женева, 1971 г.). В составе советской делегации принимал участие в подготовке и подписании первого договора с США о научном сотрудничестве по охране окружающей среды (1973 г.).

Награжден орденами Октябрьской Революции, Отечественной войны II ст., Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета» и медалями.

В 2001 г. издана книга «Акулов Константин Иванович. 25 лет во главе государственной санитарно-эпидемиологической службы Российской Федерации». В 2002 г. была издана книга «Очерки. Главные государственные санитарные инспекторы. Главные государственные санитарные врачи», в которой К.И. Акулову посвящена специальная глава.

Константин Иванович Акулов был одним из крупнейших в нашей истории руководителей такого сложнейшего раздела здравоохранения, каким является санитарно-эпидемиологическая служба, обладал громадным авторитетом, высочайшим профессионализмом, беззаветно любил свою профессию.

Е.Н. Беляев (первый зам. главного врача ФБУН ФЦГиЭ Роспотребнадзора, д-р мед. наук, проф., член-корр. РАН);

Л.Г. Подунова (проф. Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, д-р. мед. наук)